

# 张硕：追求卓越的青年医师

本报记者 李国喜 通讯员 闫涛

一名30多岁的青年医师，带领卒中团队创建国家级“示范防治卒中中心”，缩短卒中患者从入院到检查和治疗的时间，与时间赛跑，为溶栓、取栓治疗争分夺秒；组织开展协同救治，通过卒中救治单元的创建，把溶栓技术下沉到基层乡镇卫生院，为卒中患者争取抢救时间，打通救治“最后一公里”，挽救了患者及其家庭的幸福。他就是驻马店市2023年“最美医师”、泌阳县人民医院医务科科长、卒中中心兼神经内科主任张硕。

**与时间赛跑，争分夺秒救治卒中患者**

作为卒中中心主任，张硕带领卒中团队不断优化规章、制度和流程，院前和院内无缝衔接，畅通急诊急救绿色通道，通过急诊科积极开展院前急救，建立神经内科医生24小时急诊卒中值班制，开辟捷径，与时间赛跑，缩短卒中患者从入院到检查、治疗的时间，为溶栓、

取栓治疗争分夺秒，给予及时、精准、个体化的诊疗，把从入院到开始静脉溶栓的时间控制在30分钟之内。同时，他组织相关科室开展标准化预防与规范化救治，为患者提供从急诊绿色通道到住院、从诊断治疗到康复及健康教育、预防指导等全面一体化服务。

一分耕耘一分收获。泌阳县人民医院卒中中心于2020年5月19日在北京召开的中国卒中大会上，被授予国家级示范防治卒中中心称号，于2020年10月20日创建成为河南省第一批三级卒中中心，在国家脑防委发布的防治卒中中心综合排名中，一直高居全国百强之列，创造了引以为豪的“泌阳速度”。

**协同救治，打通胸痛、卒中救治“最后一公里”**

作为医务科长，张硕带领泌阳县人民医院一举通过了三级医院胸痛中心、三级医院卒中中心、三级医院创伤中心建设，并通过了三级综合医

院执业评审，把泌阳县人民医院打造成了县域医疗中心的标杆单位。他充分利用医疗集团优势，发挥自身技术优势及区域影响力，对胸痛、卒中、创伤综合救治单元建设进行帮扶，帮扶基层医疗卫生机构开展规范化综合救治单元建设工作。帮助10家分院创建基层血管健康管理站并授牌，各分院每年可独立开展10场患者教育+10场健康筛查活动，用于心脑血管疾病等常见多发病的防治。帮助各分院建设胸痛、卒中、创伤综合救治单元，实现卒中、胸痛常见多发病区域协同救治。目前，泌阳县医疗集团已经有10家分院被中国胸痛中心联盟授牌为胸痛救治单元，可以常规进行急性心梗、急性脑梗的溶栓治疗，打通了胸痛、卒中救治的

“最后一公里”，极大提高了胸痛、卒中患者的救治成功率。

近年来，张硕在建立卒中治疗网络和绿色通道建设的同时，还积极参与科研项目研究，注重对大众健康生活方式的宣讲，把健康生活方式的宣讲同卒中防治结合起来。在临床工作中，他急患者之所急、忧患者之所忧、想患者之所想，始终坚持医者父母心的原则，始终把患者生命安全放在第一位。在诊疗过程中，他不仅为患者解除身体上的病痛，也常为患者提供各种力所能及的帮助和关照。

不忘初心，坚守梦想。张硕时刻铭记“怀悬壶济世之仁心、行救死扶伤之善事”的信念，用自己熟练的专业技术、良好的医德医风及高尚的思想品质，赢得群众的广泛好评。⑤3

## 驻马店市“最美医师”风采



### 无偿献血 温暖寒冬

近日，市第二人民医院开展“学雷锋见行动、无偿献血我先行”活动。参加献血的医护人员有序登上采血车，捐献热血，彰显新时代医务工作者的责任与担当。⑥2

本报记者 郭诗玮 通讯员 周甜 摄影报道

## 市第一人民医院伤口造口和PICC护理门诊开诊

本报讯(记者王捷通讯员邢小宝)近日，市第一人民医院伤口造口护理和PICC(经外周静脉置入中心静脉导管)护理门诊开诊。

患者到伤口造口护理门诊，由接受过严格专业培训的伤口造口治疗师、国际造口治疗师、省级伤口造口专科护士，通过专业技术手段，为各种造口、慢性伤口、失禁、压力性损伤等提供规范化、人性化的治疗护理，可以减轻治疗过程中的疼痛和不适，加速伤口愈合，提高生活质量。同时，专业人员还能对患者进行健康指

导和心理辅导。

伤口造口门诊可以进行急性伤口处理(急性外伤开放伤口、急性外伤缝合伤口、切口引流伤口、术后切口、其他需门诊治疗的急性外伤伤口)；慢性伤口处理(压力性损伤、糖尿病足溃疡、下肢静脉性溃疡、药物性溃疡、放射性皮肤损伤、各种外伤包括烧烫伤所致的慢性难愈伤口、术后难愈伤口)；各类造口(肠造口、胃造口、泌尿造口等)更换造口袋、处理并发症等，各种引流管(腹腔引流管、胆道引流管等)的处理。失禁护理，大小便失禁所

致的皮肤损伤处置、护理和健康咨询等。提供全院各种伤口、造口、压力性损伤、失禁相关性皮炎的护理会诊；伤口造口护理门诊设在市第一人民医院西院区门诊一楼东6诊室。出诊时间为每周二、周三、周五。

PICC护理门诊。PICC是指经外周静脉穿刺置入，导管尖端送达上腔静脉的导管；输液港(PORT)是完全植入人体内的闭合输液装置，包括尖端位于上腔静脉的导管部分及埋植于皮下的注射座。这些工具在肿瘤化疗、成人术后肠外营养和早产儿营养

通路等方面得到广泛应用。

PICC护理门诊可以对门诊、住院患者进行中心静脉导管、中等长度导管、迷你中线导管；门诊、住院患者经外周中心静脉导管、中心静脉导管和全植入式输液管等各种深静脉导管的日常维护及并发症的处理；门诊、住院患者置管后的护理咨询和健康教育；院内外静脉治疗、疑难病例会诊、疑难血管通路的置入及并发症处理；PICC护理门诊设在市第一人民医院西院区门诊一楼东7诊室，出诊时间为每周二、周四、周六。⑤3

## 科学认识甲状腺疾病

你有没有见过大脖子病患者？天天吃碘盐还会缺碘吗？听说吃非碘盐可以减少甲状腺疾病？大家是不是有很多这样的疑问，下面就来聊聊碘和甲状腺的这些事儿。

甲状腺是人类身体极为重要的内分泌器官，可以合成和分泌甲状腺素，甲状腺素可以促进儿童的生长发育和脑发育、维持人体新陈代谢并保持体温。碘是合成甲状腺素的必需原料，孕妇碘缺乏会导致流产、早产、死产、先天畸形，胎儿和婴幼儿期碘缺乏会产生呆小症，即呆、小、聋、哑、瘫。这些后果是不可逆的，即使以后补充足够的碘或甲状腺素，也于事无补。

碘元素必不可少，但是它在水和食物中含量低，人体既不能合成也无法大量储存，所以我们必须依靠外来途径补充碘来满足身体需要。碘在人体内代谢很快，停留时间短暂，一

天之内大量吃含碘食物既不会使碘过量，也不会纠正碘缺乏。

我国曾是世界上碘缺乏较严重的国家，20世纪70年代调查发现，我国各省、市、自治区、直辖市(上海除外)均有不同程度的碘缺乏病流行，全国当时有地方性甲状腺肿患者近3500万人，地方性克汀病患者25万人。为了改善这种状况，1994年我国开始实施强制性全民食盐加碘政策，极大地改善了人群碘营养不良的状况，大脖子病如今几乎绝迹，全民食盐加碘政策功不可没。但这并不能说明我们已经和碘缺乏病绝缘，由于地理因素，部分地区仍然是碘缺乏的高危区，此外，对于特殊人群，比如儿童、孕妇、哺乳期妇女，对碘摄入的要求高于一般人群，因此我们依然处于碘缺乏的威胁之下。

目前没有任何可靠研究证实甲状腺疾病和吃加碘盐有关联。之所以现在甲状腺疾病查出的越来越多，是因为现在人的健康意识普遍增强，医学设备、检测手段更发达，使甲状腺疾病的检出率也增加了。

任何物质的营养不良或者营养过剩都是长期的不良行为所致。如果你的膳食中海产品比较多，你可以选择无碘盐，但是如果你几乎不吃海产品，就算生活在海边，也要选择加碘盐。对于一般人群来说，除生活在高碘地区的人外，通碘地区和缺碘地区居民都应该坚持食

用加碘盐。

如果没有加碘盐，我们的甲状腺疾病只会更多更严重。除已经确诊的甲亢患者、部分甲减患者和自身免疫性甲状腺炎患者要在医生指导下限制碘的摄入外，大部分群众还要坚持食用加碘盐。尤其对于特需人群，如孕妇、哺乳期妇女、儿童和青少年，更需要摄入加碘盐。

综上所述，甲状腺疾病和吃碘盐没有因果关系，长期吃非碘盐却会造成各种甲状腺疾病。⑤3

(驻马店市疾病预防控制中心 杜燕飞)

### 重点疾病和领域健康教育

驻马店市疾病预防控制中心 驻马店日报社 联办

## 医卫快讯

### 市卫健委选送作品获多个奖项

本报讯(记者李国喜)1月3日，致敬最可爱的你——“践行党的二十大精神·做出彩卫生健康人”河南省卫生健康系统2023年度主题文艺作品推介会在郑州大学第一附属医院举行，市卫健委委选送作品荣获多个奖项。

此次推介活动由河南省卫生健康委主办，设置了文学类、书画类、摄影类、视频类四大类别，

共征集各类作品1098件。经过三轮评审，驻马店市卫健委委选送作品《为党献礼》荣获书画类一等奖，市中心医院吴靖等创作的短视频作品《长大后我就成了你》荣获短视频类三等奖，市中心医院李泳佳的摄影作品《心肺复苏》获摄影类优秀奖，驻马店市卫健委委荣获优秀组织奖。⑤3

### 市中心医院获多个省级奖项

本报讯(记者王捷通讯员李泳佳)日前，河南省卒中防治工作推进会召开，对2023年在卒中防治领域取得突出成绩的单位和先进个人进行了表彰，市中心医院荣获多项殊荣。

其中，市中心医院在河南省卒中适宜技术应用中荣获“溶栓之星”“取栓之星”两项重磅奖项。

市卒中中心、卒中防治中心主任，市中心医院神经内三科主任高立功在河南省卒中防治工作中荣获“突出贡献奖”；神经介入科主任冯文献在河南省卒中防治适宜技术应用中荣获“菁英奖”；卒中中心质控办副主任黄一苇在河南省卒中防治工作中荣获“卒中

中心优秀中青年专家奖”。

据了解，市中心医院作为驻马店市卒中中心、卒中防治中心所在地，充分发挥区域内卒中中心的引领作用，不断优化卒中救治流程，提高医疗技术水平，推进全市卒中防治工作的同质化、常态化和可持续发展，让患者在本地就能享受快速、精准的诊疗服务。

该院相关负责人表示，将继续科学防控、精准施策，充分发挥市级卒中中心和卒中防治中心的堡垒和引领作用，进一步加强脑血管病防治工作，提高区域内医疗服务能力，为保障全市人民群众健康作出更大贡献。⑤3

### 搭建交流平台 提高技术水平

本报讯(记者郭诗玮通讯员姚娜)近日，由市医学会主办、市中医院承办的市腔镜外科专委会第一次会员代表大会暨市中西医结合泌尿外科学会召开。

市卫健委委相关负责人表示，微创外科设备的种类、质量、功能日趋完善，微创外科技术发展呈现日新月异的新态势。我市腔镜外科专委会的成立暨第一届学术交流会，是我市医学会召开的一次意义重大的会议，是各位腔镜外科工作者彼此促进、共同提高的一个重要载体和良好时机。

市中医院相关负责人表示，通过近年来的不懈努力，市中医院泌尿外

科、普外科、妇科等逐渐转变为以腹腔镜微创手术治疗为特色的综合性科室，泌尿外科、普外科专业科室手术90%以上均在腹腔镜下完成。此次大会将全面体现市中医院腔镜外科的发展水平，为我市腔镜外科专业搭建一个沟通和交流的平台，提高本专业技术人员的技术水平及服务广大患者的能力，促进我市腔镜外科专业的快速发展。

大会邀请知名专家作专题讲座，各位专家围绕腔镜外科新观念、新技术的探索与思考，遵循先进性、学术性及实用性的原则，聚焦手术热点焦点进行授课。参会代表认真听讲，相互交流，学习氛围热烈。⑤3

## 艾滋病防治宣传教育知识

共用注射器注射吸毒是造成艾滋病感染的高危行为。不要共用注射器。使用清洁注射器或严格消毒的注射器，可有效减少因注射吸毒经血传播艾滋病的风险。

近年来出现的新型合成毒品(冰毒、摇头丸、K粉等)虽然不以注射吸毒为主要方式，但是滥用这些毒品会降低自己的风险意

识，性伴数量和安全性行为的频率会增加，那么也会间接地增大HIV和性病感染的风险。

感染了艾滋病病毒的怀孕妇女要在医生的指导下，采取孕期和产时服用抗病毒药物、住院分娩减少损伤性危险操作、以及产后避免母乳喂养等预防传播的措施，可大大减少将艾滋病病毒传染给胎儿或婴儿的机会。⑤3

### 艾滋病科普知识

驻马店市卫健委 驻马店日报社 联办

## 无偿献血公告

本周中心血站血液库存情况  
A型——正常  
B型——正常  
O型——正常  
AB型——正常

本周市中心血站血液库存：B型、A型、O型和AB型均偏低。请您在确保自身健康安全的前提下，参加一次献血，用血液守护生命。守护城市，为爱逆行，我们需要您的一份力量！市中心血站衷心感

感谢您对无偿献血事业的支持！欢迎拨打献血预约电话，流动采血车电话：2836636 成分献血电话：2836612 志愿者报名：2839993 微信：ZMDSZXZZ

